Visita Pastorale - cronaca/17 – Parrocchia “San Trifone” (Cerignola)

I GIOVANI DEL GIOVANE SAN TRIFONE!
Pastorale giovanile in forma di racconto…

	Durante la Visita Pastorale alla parrocchia di “San Trifone” il vescovo Fabio ha incontrato i giovani e giovanissimi della comunità, venerdì 24 marzo 2023. 
In un modo semplice ma intenso, i ragazzi, proiettando alcune foto, si sono alternati, presentando le diverse attività ed esperienze vissute in Parrocchia. 
Jacqueline ha raccontato di quando, sotto Natale, con l’Azione Cattolica ha visitato una vicina Residenza per anziani: aiutando gli ospiti della casa a dipingere, ha visto nei loro occhi “tutta la vita vissuta fino a quel momento, la giovinezza appassita e la voglia di ritrovarla”. Anche Luigi, divertito, ha raccontato al Vescovo quel bel pomeriggio trascorso giocando a tombola. 
Aldo ha spiegato, invece, come sia stato stimolante per lui preoccuparsi dei piccoli dell’ACR, affiancato da Claudia, Brunella e Rebecca. E proprio Claudia, che è cresciuta nell’Azione Cattolica, ha confidato di aver sentito il desiderio profondo di diventare anche lei “educatrice” per calcare le orme di quelle persone che sono state per lei veri esempi di vita.
Antonio ha raccontato la gioia e l’allegria della tanto attesa “Estate ragazzi” che ogni anno gli fa sperimentare l’oratorio come una casa accogliente. Subito dopo, Gennaro ha parlato del suo primo camposcuola a Cariati, nel 2019, e di tanti altri che sono seguiti, che lo hanno visto pian piano diventare, da giovane che si divertiva, un vero e proprio animatore. 
Carmen, con gioia, ha raccontato della sua esperienza come “aiuto catechista” con i piccoli della prima e seconda elementare: “è bello stare con loro e vedere la loro faccia concentrata nel cercare di non uscire dai bordi mentre colorano, la voglia di parlare per mostrarci di aver capito, o ancora i loro confronti tra Dio e mamma e papà”. Matteo e Brunella, poi, hanno parlato dell’uscita per visitare “Terra Aut”, un territorio confiscato alla mafia e diventato un avamposto di legalità.
Rebecca e Nicola, infine, hanno raccontato di un’esperienza che da diversi anni sta coinvolgendo tutti i giovani di San Trifone: la realizzazione di uno spettacolo sulla Passione di Gesù, “Per Cristo, con Cristo”. Rebecca così diceva: “Non siamo attori, siamo ragazzi che hanno ritagliato questo tempo dalle loro vite frenetiche, per tornare a riassaporare l’autenticità della Pasqua, per provare a sentire nostra e viva quella Passione, che oggi ci porta a essere qui, giovani che provano ad andare contro corrente, sapendo di avere un amico, con noi, in ogni situazione”.
		I giovani, al termine dell’incontro, hanno manifestato il loro affetto al Vescovo, salutandolo e invitandolo a questo spettacolo-meditazione. E così, il 29 marzo, il nostro Pastore è andato nuovamente in Parrocchia per incoraggiare i ragazzi che, con l’aiuto del loro educatore Luciano, hanno messo in scena una vera e propria “sacra rappresentazione”! 
La commozione era percepibile in tutti e i ragazzi, ciascuno a modo suo, hanno saputo trasmettere emozioni vibranti e coinvolgenti. Le ultime ore di vita di Gesù passavano davanti agli occhi degli spettatori e quasi li obbligavano a prendere una posizione davanti al pianto di Maria, alla disperazione di Giuda, alla ferocia dei soldati, alla mitezza di Giovanni. 
Il vescovo Fabio, alla fine, li ha ringraziati e li ha invitati a custodire nel cuore una storia che riguarda tutti, una storia vera e straordinaria: la storia di Gesù!

Cerignola, 24 marzo 2023
Il cronista
